

共享运维模式下新能源分散式建设与电网安全经济协同优化

陆登科

华润新能源（仪征）有限公司，江苏扬州，225000；

摘要：新能源分散式建设具有布局灵活、贴近负荷中心的优势，可提升能源利用效率，但也存在运维资源分散、与电网适配性不足等问题，易影响电网安全稳定运行与整体经济性。共享运维模式通过整合运维资源、统一调度管理，能破解新能源分散式建设的运维瓶颈，同时为其与电网安全经济协同提供纽带。本文梳理共享运维模式适配新能源分散式建设的核心逻辑，分析二者协同优化的关键路径，阐释协同优化在保障电网安全、提升运营经济、推动新能源消纳等方面的价值，为新能源与电网协同发展提供思路。

关键词：共享运维；新能源分散式建设；电网安全；电网经济；协同优化

DOI: 10.69979/3060-8767.26.01.009

引言

新能源分散式建设，主要靠分布式光伏、分散式风电来实现。它能让电在附近生产、附近使用，减少电在远途输送时的损耗。这种方式符合能源转型的要求，也顺应了分布式能源发展的趋势，慢慢成了新能源开发的重要方向。共享运维模式能解决这些问题。它把维护新能源需要的人、设备、技术集中起来，给各个分散的新能源建设点提供统一的维护服务。同时，它还能和电网调度部门配合，让新能源的发电量和电网的运行需求配合起来，成为推动新能源分散式建设和电网安全、经济运行的重要办法。

1 共享运维模式适配新能源分散式建设的核心逻辑

1.1 整合运维资源，破解分散建设运维瓶颈

新能源分散式建设，一是建得比较散，二是每个建设点的规模都不大。如果每个建设点自己找团队维护，就会出现有的地方维护的人多、设备闲着，有的地方没人、没设备维护的情况。共享运维模式把维护资源集中起来，就能解决这个矛盾，让维护做得更好、更快。一方面，在人员和设备的整合上，共享运维不再让每个建设点自己维护，而是先把所有建设点需要维护的事集中统计起来。再看这些建设点的位置，按区域分成几个维护片区，每个片区配一支专业的维护团队，再配上全套的专业设备，比如检测光伏板的设备、修风机的设备，按片区开展维护。这样一来，就不会出现单个建设点维护的人多了、设备放着不用的浪费，也能解决偏远地区或规模小的建设点，没钱、没技术找专业团队，维护跟

不上的问题，保证每个建设点都能得到专业的维护服务。另一方面，在技术和数据的整合上，共享运维会建一个统一的平台。这个平台会在每个新能源建设点装传感器和监测设备，实时收集两个关键数据：一个是新能源的实时发电量、发电波动情况，另一个是设备的运行状态，比如设备的温度、有没有故障预警。收集到这些数据后，平台会集中存起来、分类整理好。之后，用专业的技术和方法，比如判断设备故障的算法、预测发电量波动的模型，对这些数据远程分析，提前发现设备可能出的问题，还能远程判断故障原因。这种远程监测加分析的方式，能少去现场维护，减少人工和交通成本，还能更快响应维护需求，让新能源设备一直稳定运行，为后续和电网配合打下稳定的发电基础。

1.2 联动电网调度，搭建协同沟通桥梁

新能源分散式建设的发电量忽多忽少，会直接影响电网的负荷平衡。如果发电量突然变多，电网可能承受不住；如果突然变少，电网可能缺电。这两种情况都会让电网不安全。共享运维模式能和电网调度部门配合，搭建起新能源和电网之间的沟通桥梁，让双方的数据能互通，需求能匹配。具体来说，共享运维平台会通过监测设备，一直收集每个新能源建设点的实时发电量。然后按照电网调度部门要求的数据格式和统计方式，整理这些数据，弄清楚发电量实时变化的情况，还能预测出接下来1小时、24小时的发电波动趋势。之后，平台会把整理好的发电量数据和预测结果，及时发给电网调度部门。电网调度人员拿到这些数据，就能更好地调整电网负荷分配，优化电网运行方案，提前做好应对发电量波动的准备。

1.3 统一运维标准，保障新能源出力稳定

新能源的发电量稳不稳定，直接影响电网运行。如果发电量稳定，就能帮电网平衡负荷，减少电网调整发电的压力；如果发电量老波动，就会打乱电网的负荷平衡，增加电网出问题的风险。共享运维模式通过制定统一的维护标准，能让新能源设备运行更稳定，进而让发电量平稳，为后续和电网安全经济配合打下基础。一方面，在设备维护标准上，共享运维会结合光伏板、风机的技术参数、运行要求，还有电网对这些设备的规范，制定一套完整的维护规则。这套规则会明确规定，新能源设备多久巡检一次，比如光伏板每周查1次、风机每月查1次；不同设备坏了该怎么修，比如风机叶片坏了要按什么步骤修、光伏逆变器要怎么换；设备出故障后，多久内要响应、修好后要怎么验收。要求所有维护团队都按这套规则做事，就能避免每个建设点自己维护、标准不一样，导致设备老坏、发电量波动大的问题，保证所有建设点的设备都按统一标准维护。另一方面，在发电量监测和调整标准上，共享运维平台会制定一套统一的指标和流程。监测指标会明确发电量正常的波动范围，比如10分钟内发电量波动不超过15%，超过了就算异常，这样维护人员能快速发现问题。调整流程会明确，一旦发电量和预期不一样，或者波动异常，维护人员要先查原因，再定调整方案，最后动手调整，还要明确调整参数的范围。有了这套统一标准，平台能实时盯着发电量，一发现问题就按流程处理，让发电量一直平稳，减少对电网负荷平衡的影响，为后续二者协同打下稳定的发电基础。

2 共享运维模式下新能源分散式建设与电网安全经济协同优化的关键路径

2.1 基于共享数据的出力与负荷协同调度

这条路径的目标，是靠共享运维平台和电网调度系统的数据互通，让新能源的发电量数据和电网的用电负荷数据实时对接、精准匹配，保证电网安全运行，实现二者在安全上的配合，具体要做三个步骤。第一步，实时整合数据并预测。共享运维平台是整合数据的核心，它会通过每个新能源建设点的监测设备，实时收集两类数据：一类是新能源设备的实时发电量、设备运行状态，比如设备有没有正常工作、有没有故障预警；另一类是和发电量相关的天气预测数据，比如接下来24小时的光照强度、风速变化。之后，平台结合这些天气数据和

过去的发电量数据，用专业的预测模型，比如根据光照算光伏发电量的模型、根据风速算风电发电量的模型，算出接下来每15分钟、每1小时的预期发电量趋势。再把“实时发电量+设备状态+预期趋势”整理成标准的数据包，实时发给电网调度系统，让电网调度部门全面了解新能源的发电情况。第二步，构建协同调度模型。电网调度系统拿到共享运维平台发来的数据后，会结合自己收集的两类数据：一类是电网当前的实时用电负荷，比如哪个区域、哪个时段用了多少电；另一类是电网用电负荷的预测数据，比如根据过去的用电情况，算出接下来1天的用电变化。然后，搭建一个“新能源发电量-电网用电负荷”的配合调度模型。这个模型会通过算法，分析预期发电量和预期用电负荷能不能匹配，精准算出每个新能源建设点该接入电网的哪个节点，比如某个片区的光伏电站，接入附近的110kV变电站，避免所有新能源都接入同一个节点，导致电网负荷过载。同时，还会算出每个建设点该发多少电，比如某时段A风电站的发电量占区域新能源总发电量的30%、B光伏电站占25%，从源头规避安全风险。第三步，执行调度方案并保障安全。电网调度系统根据模型算出的结果，制定具体的调度方案，再把方案发给共享运维平台和电网的各个运行环节。共享运维平台按方案要求，远程调整每个建设点的发电量；电网的变电站、输电线路等环节，也按方案调整运行参数。这样能让新能源的发电量刚好补上电网的用电缺口，比如用电高峰时多发电，补充电网负荷，同时避免电网出现电压波动、频率异常等问题，实现二者在安全上的深度配合。

2.2 依托共享运维的成本与效率协同管控

这条路径的目标，是靠共享运维把新能源分散式建设的维护成本和电网的运营成本整合起来管理，同时提高新能源开发效率和电网运行效率，实现二者在经济上的配合，具体可以从三个方面推进。第一个方面，降低新能源维护成本，提高开发收益。共享运维把维护资源集中起来，能从两方面减少新能源维护的花费。一方面，按片区集中维护，不用每个建设点都配一支维护团队，比如原来10个建设点要10支团队，现在只要3支，能大幅减少人工成本；设备也集中调配，避免每个建设点都买设备，减少设备闲置浪费，降低设备投入成本。另一方面，通过远程诊断和提前预判故障，少去现场维护，减少交通、工具耗材等方面的花费。同时，专业的维护能减少设备故障，避免因为设备坏了少发电，比如原来

设备故障每天少发 1000 度电，现在故障少了，每天只少发 200 度电，直接增加新能源开发的收益，为和电网配合打下经济基础。第二个方面，优化电网运营成本，提高运行效益。通过共享运维让新能源发电量和电网用电负荷配合，能从两方面减少电网运营的花费。一方面，新能源分散式建设本来就能让电在附近使用，配合调度后，这个优势能更好发挥，减少电在远途输送时的损耗，比如原来远途输电损耗 8%，现在附近用电，损耗降到 3%，直接减少电网输电的成本。另一方面，共享运维保证了新能源发电量平稳，能减少电网里调峰机组的启停次数，比如原来每天启停 5 次，现在只启停 2 次，减少调峰机组的燃料消耗和设备损耗，降低电网运营的成本，提高电网运行的收益。第三个方面，联动运维资源，提高资源利用率。共享运维平台能把新能源的维护资源和电网的维护资源整合起来，互相帮忙使用。比如，冬天光照少，光伏维护的需求降低，新能源维护团队的高空作业车、线路检测仪器就会闲置，这时候平台可以把这些设备调配给电网维护部门，帮着检查输电线路、检修变电站设备，避免设备放着不用浪费。反过来，夏天光伏发电多，维护需求大，新能源维护团队人手不够，电网维护团队可以派人支援，帮着做维护。通过这样互相调配，能让两类维护资源都用起来，进一步减少新能源分散式建设和电网的总运营成本，实现二者在经济上的深度配合。

2.3 围绕共享标准的接入与运行协同规范

制定统一的新能源接入与运行协同标准，确保新能源分散式建设与电网运行适配，强化协同稳定性。在接入标准方面，结合电网安全要求与新能源出力特性，明确新能源接入电网的电压等级、接入点选择、保护装置配置标准，同时通过共享运维平台核查各建设点的接入条件，确保符合电网要求，避免因接入不规范引发电网安全问题；在运行标准方面，统一新能源出力调控阈值与电网运行响应流程，当新能源出力超出电网承载范围或电网运行出现异常时，共享运维平台可按标准流程快速调整新能源出力，电网调度同步配合优化运行参数，确保二者响应高效、协同有序，减少协同过程中的衔接延误，提升整体运行稳定性。

3 共享运维模式下新能源与电网协同的价值及深化方向

3.1 核心协同价值

在共享运维模式下，新能源分散式建设和电网配合优化，能带来多方面好处，主要体现在三个方面。从电网安全来看，配合调度和规范运行能减少新能源发电量波动对电网的影响，避免负荷不均、电压不正常等问题，让电网稳定工作，保证电的供应可靠。从经济来看，共享运维能降低新能源的维护成本，配合调度能减少电网的运营成本。同时，能让更多新能源发的电被及时使用，减少浪费，提高整个能源运营的收益。从新能源发展来看，配合优化能解决新能源分散建设时的维护难题和并网难题，降低新能源开发的难度，推动新能源更多、更分散地建设，帮助能源转型。

3.2 协同优化深化方向

未来要从技术和机制两方面改进，让新能源和电网配合得更好。技术上，要让共享运维平台和电网调度系统结合得更紧密，加入智能算法，深入分析发电量和电网负荷数据，实现发电量预测和负荷调度自动完成，少靠人工，提高配合的准确性。还要完善平台远程控制功能，能同时调控新能源设备和电网相关设备，缩短响应时间。机制上，要建立长期配合的规则，明确新能源开发方、共享运维方和电网公司的责任、权利，以及利益怎么分，避免互相推责和争利益。同时，要根据新能源技术发展和电网需求，随时更新配合标准，优化接入、运行、调度等要求，让配合持续符合行业发展。

4 结语

共享运维模式通过整合资源、联动调度、统一标准，为新能源分散式建设与电网安全经济协同优化提供了有效路径，既能破解新能源分散建设的运维瓶颈，又能实现新能源出力与电网运行的精准适配，在保障电网安全、提升运营经济、推动新能源发展方面发挥重要作用。未来，随着技术融合与机制完善，共享运维模式下的协同优化将进一步深化，为新能源与电网协同发展注入更多动能，助力能源转型与新型电力系统建设。

参考文献

- [1] 马志刚. 浅谈如何利用大数据解决新能源远程集中管控[J]. 电子乐园, 2021(8): 51-52.
- [2] 李洋. 大数据技术在新能源产业中的应用探索[J]. 储能科学与技术, 2022, 11(10): 3411-3412.
- [3] 房亮. 探析大数据在新能源发电企业中的有效运用[J]. 中国新通信, 2022, 24(1): 91-92.